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性慾灌注的障礙：羞恥、厭惡、恐懼

 Obstacles of sexual libido cathexis：Shame, disgust and fear

江   原   麟

性心理的發展起源嬰兒時期，佛洛依德在其性學三論的巨著中詳細描繪兒童性慾的發展，佛氏試圖以生物起源的角度來說明，性慾（Sexual libido）的驅力自嬰兒時期開始即不斷地，以不同的形式出現，例如口腔的吸允、排便控制的快感等，性慾的發展從自體享樂（autoerotism）發展至客體愛戀(object love)，達成成人性心理成熟發展的任務，佛氏當時便提到羞恥、厭惡與恐懼等乃是性慾發展的反向力量，阻礙性心理任務的發展。佛氏的「性慾（Sexual libido）」一詞著實與一般社會中所用的「性慾」所代表的文化意涵不盡相同，以下並不對「性慾」一詞作闡釋，想對所謂性慾（sexual libido）一詞作深入的瞭解，最好能從原著當中來咀嚼其精髓。晚近精神分析理論的發展，對於性心理的發展有自自我心理學（Ego Psychology）角度出發者，有自客體關係理論（Self Object Relationship Theory）、自體心理學（Self Psychology）出發者，性心理發展的精神分析時隨著精神分析理論之發展而成長，性心理的發展著實也與心理防衛、關係、分離、獨立、自尊、自戀等精神分析的議題息息相關，健康的性心理發展必須跨越上述議題中的各種障礙，進行性心理異常者的心理治療，因此必然需要運用各種不同的的理論。這篇文章的企圖並不大，我並沒有計畫要將諸多的性心理理論作回顧與歸納，只想提一些臨床上曾遭遇的問題來論述。影響性心理發展的因素涵蓋生物、心理與社會層面，性心理的發展或可比擬為長江一般，起源於青康藏高原，匯聚數以千萬計的支流，東流入太平洋；性心理與性行為的表現，最後會導向某一個方向，實則匯聚了許多影響力而成就的。此外，我們或可假設自己所熟悉的或經歷的性心理發展為理所當然，或為典範，但是從一些族群中的特殊性文化，例如中國大陸西南少數民族中，將婚前與丈夫之外的男性間性行為的經驗，視為是否可以成功進入婚姻的先決條件，或者想像原始人類衣不蔽體時，是否對女性的乳房有現今社會中的諸多聯想與激擾，男性陰莖仍否造成女性的恐懼呢！即使是現今的描述性調查，也同樣地告訴我們，性心理的發展未必都是一致的，可能存在諸多變異。性心理發展過程中將遭遇到阻力，可能影響性心理發展的方向。標題中提到的恐懼、厭惡與羞恥，存在人類的日常情緒表現中，均為人類負向情緒的元素成分，恐懼感作為本能而可以逃避危險，維護生命的延續，厭惡感（disgust）所附帶的噁心、反胃等生理反應，或許也有其保護有機體的功能，羞恥感則在社會與道德的發展中參雜個人的驅避性而逐漸形成。性慾（sexual libido）的發展究竟可能會遭遇哪些現實的危險與罪惡，而需要讓人類的發展過程中，以諸多的負面情緒加以橫阻，實在令人費解。究竟是人類生命發展中的命定，就如佛洛依德闡釋男孩發現自己陰莖的無能所幻化出的自卑，發掘自己愛戀的母親竟是父親的戀人的閹割恐懼；還是在教養過程中養育者下意識不斷延續傳承的禁慾腳本，可以透過再決定予以改寫呢？

在日常生活的例子中，著實驗證恐懼、厭惡與羞恥感可以透過養育者的訊息傳遞給下一代，以溝通交流分析理論（transactional analysis theory）的語言來說也就是透過了交流溝通（transaction）傳遞，個人人格中必然有養育者的影子。恐懼、厭惡與羞恥感對於性心理的適當發展或有其生物學上的正當性，或者說是文明社會形成過程中必要的歷程，讓性慾經歷潛抑的過程，未成熟的個體得以發展性活動之外的能力，文明得以昇華幻化。在性心理異常的討論中似乎較少去討論該反向情緒的正當性，而反而要討論其在精神官能症與性偏差（Sexual perverse）的形成中所佔的角色。

一個二十四歲的年輕女子，自青春期之後便不斷地有憂鬱傾向，精神科醫師診斷為憂鬱症，並服用了抗憂鬱劑與鎮定劑數年後，接受分析式心理治療。過程中，個案探索自己同性戀的幻想，與對男性化特質的認同，個案意識到母親對於男性的恐懼與厭惡，在個案有記憶的生命過程中，父親的形象竟是個令人厭惡的小人，父母間沒有親密關係的典範，男性的陰莖成為恐懼與厭惡的象徵，母親的性生活發生在屈就於婚姻制度與求生存的委屈中，父親則是性的貪婪者，異性間的性關係並無愉悅、或者是溫柔，母親的禁慾成為個案將性慾灌注至異性客體的阻力，成為個案精神官能症的起源，而個案的母親轉化的性慾（libido）卻全然灌注於其子女，個案不斷幻想的盡是嬰兒時期固置（fixation）的母性溫柔形象，退行（regression）於與母親的共生狀態，探索的勇氣為恐懼與禁慾所淹沒。現實中，個案被剝奪了探索的勇氣，無法跨越社會的道德屏障，母親的禁令，他的生命有可能重演其母親在婚姻中控訴男性的角色，或者是在意識其衝突與困境中感到憂鬱。治療引領個案面對此潛意識的衝突，掀開同性戀幻夢下沈重的悲劇，勇敢的面對困難雖未必解決困難，但個案則較少停留於憂鬱的退縮狀態。

恐懼、厭惡、與羞恥感假設是人類的基本情緒成分，錯誤的形成就不在於此等負面的情緒，而是人類社會中不當的聯結。設想原始人類社會大概不用為了沒穿衣服而覺得羞恥、厭惡或害怕，那這些情緒又何必要如此與現代的生活連結呢？假設某一個時代是必須要有某些情感的連結，或為權威者所超弄，或為性心理發展異常的養育者所傳遞；而現在受困於其中而產生心理病態者，恐怕都需要經歷不斷的回溯與再決定的歷程。而作為養育者或治療者的你，可能就連「羞羞臉，不穿褲子」「羞羞臉，男生愛女生」此等用來與兒童對話的語言，或者看到你的兒子在玩他的小雞雞時的心情與態度都要拿來檢視一番。

我們的社會仍然隨處可看到性慾發展中的恐懼、厭惡與羞恥的錯亂聯結，男女分校、男女分班、電影與藝術的檢查、公娼的爭議，好奇地窺視公眾人物的私生活，卻又要對其作道德式的批判，將性慾的發展視為洪水猛獸，視所有人為具備性慾昇華能力的個體，或是期待一個充滿性驅力的個體只是自慰來滿足，於是恐懼、厭惡與羞恥再度被派上用場，作為超縱的工具，但是有權力者與勇敢者仍舊有能力不斷的進行性遊戲。人類光是自慰是會絕種的，導向男女性交的性慾灌注實有其生物學上的必要性。明星成龍在享受了愉悅的性之後，最後的結局竟是要以恐懼、羞愧作為結局。我並非要探討道德與社會制度對於性的規範的必要性，也無意挑戰其權威，而是要說明性慾的灌注在遭遇負面情緒的柵欄攔阻之時，他勢必尋找適當的流向，潛抑與禁慾將導向精神官能症，反向則成為性偏差（perversion），在處理異常性心理實不得不面對此一可能的橫阻。在性慾的灌注過程中，處理關係、親密、分離、獨立、自尊、自戀、認同、防衛、昇華…等的發展，或許就無須在道德與法律中夾帶著諸多的恐懼、厭惡與羞恥感。作為一個心理治療師檢視自己的感覺則是基本動作，治療師不是警察也不是道德重整委員，治療要避免成為道德或規範的的捍衛者，而是要在性慾的發展中找到一條適合個人的出路。

一個十八歲男性，就醫時自稱自己有所謂「變態行為」，包括偷女性的內衣褲、衛生棉與一些女性用品來穿戴使用，並且常常幻想自己是個女生，有女性外生殖器、柔軟的皮膚、女性的乳房等，個案上述的行動來達到性高潮。個案就醫的動機乃源於經過一年的諮商之後，所延生的強烈道德焦慮與罪惡感。個案是如何開始選擇自責，稱自己為「變態」呢？異常性行為（perversion）是在性慾灌注困難中所轉化出來的退行性性活動，其問題癥結不在於行為本身的變異，而是其退化（regression）與固置(fixation)，道德的柵欄可以成為就醫的動機，卻不是痊癒的動力。個案的害羞、敏感、退縮的氣質，阻攔青春期的性活動，在與異性的相處中得不到溫柔與愉悅，反而是挫折，退化而將性慾灌注在象徵溫柔女性的分裂客體上。你如果也曾在麥當勞排隊搶購Hallo Kitty，或許較能同理個案的戀物需求，個案的企圖其實也只不過為了找尋一個如Hallo Kitty般溫柔的愛人罷了。個案的害羞、敏感與退縮的氣質，或許要為引來恐懼、噁心與羞恥感負擔一部份的責任，並非如上例個案源於養育者傳遞的訊息。治療除了運用認知行為科學的方法，解除女性用品與性幻想性興奮間的聯結之外，也將焦點放在支持個案跨越負面的情感阻礙。
負面情感在性慾發展的過程中，作為干預性慾灌注的力量之一，治療師本身的性心理發展在治療關係中隱微地與個案進行交流，我們可以假設上述扮異性癖個案的道德焦慮乃與諮商師的交流過程中，吸納而內化成為批判性父母自我的人格成份。因此檢視分析治療師本身的性心理發展，是作為一個性心理治療師的重要課題，不論是以溝通交流分析的理論來看，或以精神分析的反轉移關係語言來說明，治療師的一部份可能被內化成個案的一部份。負面情緒之存在或可以概括地假設有其存在之必要性，作為個體抑或社會生存的支柱之一，然而過度與錯亂的負面情緒干擾，反而成為阻礙個體達成異性愛戀與性交的生物目的。治療師作為生物體抑或社會的一份子，也承載著性心理發展的生物歷程及社會集體意識的一部份，治療師個人的在治療學習過程中性心理發展，或可轉化為社會集體意識的一部份。假設社會中存在著對個人人格的污染（contamination），去污染（decontamination）的工作則要從治療師本身開始；假設負面的情感亦有其演化上的生物性質，治療師除了站在鼓勵個案跨越與探索的角色上，也應跨越此一負向情感的障礙。

囿於學經歷有限，僅就臨床些許經驗提出此一論述，盼能拋磚引玉，引發更多的討論與論證；同時也感謝我治療的個案，作為引領我進入此一領域的導師。
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